

专版

省级中心镇宁波奉化溪口镇 一根“扁担”上的城乡融合试验

阳光晴好的寻常周末，成群结队的外乡人沿着古道走进藏在雪窦山深处的宁波市奉化区溪口镇栖霞坑村。他们或徒步探幽，或打卡村咖，或入住民宿，让往日宁静的村落，忽然间生动喧闹起来。

这幅生动的图景，正是溪口这座千年古镇在新时代泛起的崭新浪花。长久以来，溪口镇以秀美的雪窦山闻名。今年，它又迎来了崭新的身份——省级中心镇。这不仅是荣誉，更意味着它将成为连接城乡的关键节点。

在浙江城乡融合发展的宏大叙事中，省级中心镇犹如一根扁担，一头连接城市，一头服务乡村。当城市化进入精耕细作的下半场、乡村振兴迈入全面深化的新阶段，中心镇作为城乡要素交汇、功能聚合的关键节点，其承载力与发展质量直接关系到城乡融合的深度和广度。

溪口镇集区域经济增长极、国际文化交流窗口、知名旅游目的地等于一身，同时也面临着人口老龄化、产业转型与空间重构的三重挑战。这样的复合属性与发展环境，决定了它必须走出一条不同于传统城镇化的融合发展新路。

■ 周文丹 仇洁



接待游客近 溪口文旅新地标 樊建威 摄
700万人次，预计全年将突破800万人次。

溪口的工业底蕴同样深厚。这里孕育了两个国家级产业集群——美容美发器具和气动元器件产业。这两个产业虽然传统，但通过技术创新和品牌建设，正在焕发新的生机。去年，本土企业宁波爱客利浦公司研制的宠物毛发吸剪一体机在亚马逊平台热销，跃居欧洲宠物吸毛类产品线上销售冠军。

这些优势并非孤立存在，而是相互赋能。在溪口镇核心景区武岭路步行街的武山庙展厅内，文旅与传统工业正发生着奇妙的“化学反应”，并悄然改变着游客的体验方式。本土美容美发企业自主研发的精美小家电，巧妙地融入了古建筑的展陈空间内，让“溪口制造”

同样位于雪窦山山坳处的栖霞坑村，村民自编的竹器、现烤的土豆，引来游客争相购买。“家门口就能做生意，日子越过越红火。”一位摆摊的村民边售卖土特产边笑着说。

去年第六届世界佛教论坛的举办，则进一步提升了溪口在国际上的知名度和影响力。今年1至10月，当地已



剡溪美景

成为可触可感的游览环节。

溪口还是两岸文化交流的重要阵地，每年吸引大量台湾同胞前来。在武岭门外，经常能看到台湾游客在导游讲解中寻找历史脉络。这种特殊的人文纽带，赋予了溪口超越一般乡镇的国际视野和文化包容度，更使其成为让世界了解中国的一个“窗口”。

多维度优势的叠加与赋能，使溪口具备了承担中心镇功能的复合能力，也为城乡融合试验提供了坚实基础。

“两稳两翻番”破发展之困

“机遇与挑战并存。”溪口镇党委主要负责人坦言，中心镇建设既带来发展契机，也伴随着现实压力。对溪口而言，首要任务是提升自身发展能级，才能更好地辐射带动乡村。

当前，溪口发展正面临三重现实挑战：传统制造业亟待转型升级，新兴产业培育仍需加速；村集体经济收入仍有较大提升空间；人口老龄化对公共服务提出考验。

溪口镇经过深入调研，提出了“两稳两翻番”目标，为破解当前发展难题

指明了方向。“两稳”是基石、是承载一切发展愿景的前提，指的是国际影响力和硬件基础设施建设稳步推进；“两翻番”则是关键抓手，在五年六年内要实现游客承载能力和村均经营性收入翻番。

国际影响力稳步提升，意味着溪口在完善道路交通、市政设施等内部建设的同时，更需立足自身特色优势以全球视野谋划发展，用地方实践讲好中国故事。

游客承载能力翻番，不是简单数量倍增，而是质的飞跃。作为省级入境旅游创新发展先行区试点的主要载体，近年来，溪口镇立足自然禀赋和文化资源，全面推动全域旅游，持续“上新”符合国际游客需求的文化体验产品和文旅新场景，为“翻番”目标注入实质内涵。眼下，溪口正在探索“旅游+低空经济”等新业态。

为实现村均经营性收入翻番的目标，溪口镇探索出“做实文旅融合、片区化发展”的路径。其关键在于“村划片、片组团、团成链”的创新模式：依据52个行政村各自的资源禀赋进行差异化功能定位，避免同质化竞争；通过片区组团形成规模效应，破解单村发展能力不足的难题；通过产业链构建实现价值增值，让发展红利惠及村民。在这一模式中，中心镇则作为“链主”，发挥统筹资源、引领发展的核心功能。

“雪窦乡履”片区组团的实践，已验证这一模式的可行性。该片区由栖霞坑村、东山村等6个环雪窦山村庄组成，曾面临严重的空心化问题。通过“抱团”发展，不仅实现了村庄之间的资源整合，更成功吸引国企、金融机构、高校等优质资源向乡村流动。去年，片区村级经营性总收入达466.7万元，同比增长9%，生动诠释了从“单打独斗”到“组团共赢”的发展逻辑。

溪口镇党委主要负责人表示，这些目标构成了一个完整的逻辑闭环：通过硬件提升和影响力提升夯实发展基础，通过游客增长带动消费扩张，通过村集体经济经济发展实现共同富裕。

站在新起点上，溪口正在进行的不仅是一场空间重构、产业升级，更是一次对城乡关系的系统性重塑。它的探索与实践，不仅关乎一镇一地的未来，也将为浙江乃至全国在共同富裕背景下推进城乡融合发展，提供一个鲜活的基层样本。

使旅游红利能够更均衡地覆盖城乡。

“公共服务均等化”的系统工程是中心镇建设的重中之重。省级中心镇的核心任务之一是“统筹完善城乡公共服务体系”，这对于溪口尤为紧迫。当前，溪口正以人口结构为出发点，补足公共服务短板。

溪口的实践探索表明，省级中心镇在城乡融合发展中的角色，远不止是城市与乡村之间的“过渡地带”，更是要素集聚、功能集成、价值集合的枢纽节点。这根“扁担”不仅要连接两端，更要创造新价值、激发新动能。

站在新起点上，溪口正在进行的不仅是一场空间重构、产业升级，更是一次对城乡关系的系统性重塑。它的探索与实践，不仅关乎一镇一地的未来，也将为浙江乃至全国在共同富裕背景下推进城乡融合发展，提供一个鲜活的基层样本。



溪口武岭门



2025雪窦山中韩登山大会



东山村一览咖啡成为人们争相打卡的网红店

图片除署名外由溪口镇政府提供

杭州市婴幼儿照护服务实训基地对外全景开放 专业养育照护，托举“最柔软的群体”

养育孩子，就像一场充满未知的“闯关”，从宝宝的第一口辅食到第一次绘本共读……“怎样做才对？”常常让新手父母们倍感困惑。在杭州，一方专业的公共服务阵地正在尝试给出“参考答案”——

12月9日，杭州市婴幼儿照护服务实训基地正式对外全景开放，位于上城区惠兴路2号杭州市妇女儿童健康服务中心三楼。

作为2025年杭州市民日“最具品质体验点”、杭州市新时代文明实践点，基地面向托育从业人员、在校学生及婴幼儿家庭，提供专业化技术指导与可感可及的养育照护解决方案，标志着杭州在普惠托育服务体系建设中迈出专业化、标准化新步伐。

■ 张梦月 褚陈静 顾俊楠

养育知识怎样从有到优？ 身临其境掌握科学方法

“我们面对的是2%的人群，但他们都是100%的未来。”走进基地，映入眼帘的这句话道出了杭州将普惠托育服务从“有”向“优”推进的初心。

“很多家长不缺理念，缺的是方法，重要的是把科学的理念转化为可操作的动作。”杭州市妇儿儿童健康服务中心党支部书记、主任洪丽冰说。

怎样转化？“身临其境”是最佳的示范。

1400余平方米的基地中，随处可见育儿知识科普，墙上张贴了“婴幼儿生长发育里程碑”示意图，设置了玩具展示区、营养膳食厨房、托育样板间、优生优育与育儿咨询室、模拟入户指导室等多个区域，模拟真实养育场景，为家长提供个性化育儿咨询和场景化行为指导，形成多维养育支撑网络。

以玩具展示区为例，明亮的窗边，一整排玩具按照不同月龄分类陈列，3



杭州市婴幼儿照护服务实训基地营养膳食厨房

岁以下婴幼儿家庭都能找到适合自己孩子对应月龄的玩具，实现“在玩中学”。

比如3—6月龄的拨浪鼓玩具，能训练孩子的抓握能力，提高视觉和听觉；12—18月龄的嵌板玩具，能培养孩子对事物的观察力和手眼协调能力等。

“借助玩具能激发婴幼儿大脑发育，培养认知、社交和动手能力，引导家长让科学育儿融入日常互动。”洪丽冰说。

营养膳食厨房也备受家长青睐。都说科学喂养从“第一口”开始，而6—8月龄，正是训练婴儿学习咀嚼、吞咽的关键期。家长们不仅能在这里制作造型可爱、营养均衡的宝宝辅食，还能学习到科学喂养知识。

从谷物肉类到奶类蛋类，再到蔬果豆类，七类辅食模型在营养膳食厨房中一字排开，还配备了不同月龄的进食说明。比如6—7月龄的孩子，可以在辅食中添加蓝莓液15克；8—9月龄的孩子，添加蓝莓碎20克……

除了日常饮食，营养膳食厨房还展示了中西医营养模具，倡导“国医养养娃”理念。

今年3月，基地试运行以来，婴幼儿照护服务领域专家、营养师、“育儿帮帮团”志愿者每月都会开展一次营养厨房活动，手把手实操教学，普及婴幼儿辅食添加、营养搭配的科学知识，指导家长如何制作辅食、营养膳食餐，帮助家长提升喂养技能。”洪丽冰说。



保育人员和幼儿家长在实训基地玩具展示区陪伴孩子玩游戏

此外，基地还设有专为3岁以下婴幼儿提供照护服务的托育园样板间：乳儿班配备爬爬垫与观察镜，托小班、托大班科学分区，一日生活流程上墙；户外模拟区保障充足的运动空间；保健观察室负责健康管理。其中，乳儿班重点强化爬行训练和自我认知发展，托小班、托大班设置角色扮演区、建构区、益智区、绘本区等功能区，实现养育照护与早期发展有机融合。

育儿“盲区”怎样科学转变？
养育照护小组活动抚平家长焦虑

“宝宝加油，爬过这座‘小山’，老师在这边等你！”在温柔的鼓励声中，10月龄的林都好努力爬过由软包堆叠的小山丘，朝彩色玩具球前进。一旁，妈妈王女士满是期待地关注着孩子的每一举动。

这是一场在基地婴幼儿成长驿站开展的养育照护小组活动。在育儿指导师周颖和金倩瑜的带领下，4组8—10月龄家庭通过亲子游戏、经验分享与健康指导，体验了一堂生动而实用的育儿实践课。

爬行训练环节，周颖巧妙运用现场软包、枕头等材料，搭建出高低错落的“探险路线”，引导孩子进行障碍爬行。“爬行不仅是身体协调性的锻炼，更是宝宝主动探索世界的第一步。”结合孩

子的现场表现，她向家长建议，“家中现有的纸尿裤、被子、抱枕，都是理想的低结构教具，既安全又充满趣味。”

养育照护小组活动就像是一堂共享育儿活动，它不同于传统的健康宣教，而是将科学的健康知识、温馨的亲子互动有机融合在一个个生动、有趣的小组活动中。“之前我们常常在育儿知识上碰到‘盲区’，网上信息又鱼龙混杂，容易产生养育焦虑，这边有专业的老师示范，心里踏实多了。”王女士说。

20月龄的桃桃也是养育照护小组活动受益者之一，只要“浙里办”App发布适合桃桃当前月龄的活动公告，妈妈都会积极报名。“平常我自己带桃桃，希望能多培养孩子的精细运动、语言、认知和社会交往能力。”桃桃妈妈说，参与活动前孩子较为内向，如今变得活泼开朗，更愿意主动表达与分享。

生动的养育照护小组活动，还有两位特殊的“听众”——杭州华媒一米园托育园总园长瞿娟和杭州市婴幼儿照护服务专家库成员许纯。近期，杭州开展养育照护小组活动优秀案例选树，专家现场旁听，并对相应活动进行打分评选。

“给我印象最深的是那些高仿真的教具。”王玲珑回忆道，“练习心肺复苏时，娃娃的数据和显示屏相连，能实时反馈按压深度和频率；抚触操的软娃娃质感真实，练习过程中不会位移；甚至学习气道异物梗阻处理时，娃娃真的能通过海姆立克法‘吐’出异物。”这些细

节逼真的设备，让枯燥的操作标准变得可感、可练、可评估。

今年3月试运行以来，基地陆续开展2岁以下小月龄段照护服务骨干人员培训、杭州师范大学相关专业学生见习等10余场培训，累计培训人员超400人，持续延伸“医育结合”服务内涵，稳步提升从业人员专业素养。

为行业“造血”之外，基地还通过多元化的创新手段，将专业养育知识以更生动、更广泛的方式传播出去，持续拓展“善育在杭”的生态边界。

作为杭州普惠托育服务体系中“善育在杭”理念的传播窗口，“杭小育”直播间于2024年7月11日“世界人口日”正式开播，这里既是育儿科普的互动阵地，也是向全国展示杭州托育创新实践的重要载体。

今年，“杭小育”还从全国首个婴幼儿养育照护动漫形象升级成“智能体”，在线上开展儿童发育数智居家筛查，为家庭提供个性化养育指导。目前访问量达460万人次，服务88万家长，发现1.4万名发育风险儿童。

未来，杭州市婴幼儿照护服务实训基地将持续以专业力量赋能婴幼儿健康成长，全力构建更便捷、更安心的养育环境，让“善育在杭”的美好愿景，照进千家万户。”洪丽冰说。

图片由杭州市妇女儿童健康服务中心提供



杭小育
hangxiudu